2024-05-10
Lietuvos geomoksly olimpiados antrojo etapo
KLAUSIMAT (1 dalis)

Trukme: 1 h

1. Pateikite mineralo apibrézima. (Atkreipkite démesj, kad bet koks apibrézimas pri-
valo buti unikalus, t.t. vienas abibré-imas negali tikri daugiau nei vienam daiktui
ar procesui) (1 taskas)

2. Inzinieriams geologams tenka spresti jvairius geologinius uzdavinius jvairioms situaci-
joms. Viena tokiy - grunto ar uolieny savybiy vertinimas, kada $ie yra Zemiau grun-
tinio vandens lygio - projektuojant jvairias iSkasas (pvz. baseing) arba kaip elgsis
gruntas, jei ant jo bus uzdéta apkrova (namas). Viena i$ ty savybiy yra grunto sav-
itasis sunkis v (kN/m?). Medziagos savitasis sunkis priklauso nuo medziagos turio
ir svorio, ir idreigkiamas formule v = p % g, kur p yra tankis, o g yra sunkio jéga.
Pasakykite ar skirsis (o jei skirsis, tai kaip skirsis) grunto savitasis sunkis zemiau
gruntinio vandens lygio (t.y. kada gruntas yra prisotintas vandeniu, ), jei §io grunto
savitasis sunkis ant Zemés (t.y. auks¢iau gruntinio vandens lygio) pavirsiaus yra 20
kN/m®. Savo atsakyma pagriskite. (& taskai)

3. Paaigkinkite detaliai ir moksligkai, kodél saulélydziy metu dangaus ties horizontu
spalvos Zeméje ir Marse skiriasi (...o gal ne? hmm...) (2 taskai)

4. Islandijoje i§ ugnikalniy iSsiverzianti lava teka upeliu gana toli. Kitose vietose, is
kity ugnikalniy, lava gali teka labai sunkiai, todél ir netoli, o dar kituose - ji teka
kaip vanduo. Pateikite bent po tris parametrus, nuo ko labiausiai priklauso lavos
klampumas. Taip pat paraSykite kaip vadinasi kiekviena i§ tokiy paminéty trijy
lavy tipy, t.y. kokias uolienas jos sudaro. Na, ir jei prisiminsite, paraSykite ir
vietoviy, ar ugnikalniy pavadinimus, kuriose tokios lavos yra. (8 taskai)

5. Tycho meteoritinis krateris Ménulyje yra 86 km skersmens, o smugio metu, kuris
vyko prie§ mazdaug 108 milijonus mety, metu i§mestos uolieny nuolauzos yra pak-
lotos daugiau 2000 km skersmens plote. Manoma, kad uolieny nuolauzos smugio
metu pasieké pakankama greiti ir paliko Zemes palydova. Pakomentuokite, kad
galéjo vykti po to... (2 taskai)

6. Vienas i§ faktoriy, veikian¢iy klimato poky¢ius yra albedas. Albedas kinta nuo 0
(,tobulas sugéréjas® ir 1 (,tobulas veidrodis®)). Kuris naturalus Zemés pavir§ius ar
zemeés pavirsius su naturalia danga turi maziausia albeda. (1 taskas)

7. Geomoksluose, kaip ir bent dalyje kity moksly, yra dviejy tipy moksliniai tyri-
mai: kontroliuojami ir stebéjimo. Kontroliuojamas tyrimas yra eksperimen-
tas, atliekamas laboratorijoje taip, kad rySys tarp nepriklausomy ir priklausomy



kintamyjy gali buti aigkiai nustatytas. Kurdamas kontroliuojama tyrima, mok-
slininkas bando nustatyti, ar nepriklausomas kintamasis sukelia specifinj priklau-
somo kintamojo pokytj. Tai galima padaryti tik tuo atveju, jei visi kiti kintamieji,
galintys sukelti pokytj, yra pasalinami arba kontroliuojami. Kitas mokslinio ty-
rimo tipas yra stebéjimo tyrimas. Stebéjimo tyrimai yra naudingiausi plataus
masto moksluose, tokiuose kaip geomokslai. Stebéjimo tyrime renkami duomenys
realiame pasaulyje, o ne laboratorijoje ir nesistengia pakeisti aplinkos, kurioje vyk-
sta tyrimas.

Kiekvienas kontroliuojamas ir stebimas tyrimas turi savo privalumy ir trukumy.
Prie kiekvieno Zemiau pateikto teiginio uzdékite (+), jei sutinkate, kad tai yra
stebéjimo tyrimo privalumas arba (-), jei nesutinkate. (2 taskai)

a) Duomenys renkami i§ nepakitusios naturalios sistemos

b) Tyrimas gali parodyti tam tikro poveikio ar reigkinio egzistavimg laukinéje
gamtoje

c¢) Tai leidzia lengvai i8tirti retus efektus

d) Mokslininkai gali pagalinti arba kontroliuoti kintamuosius, kurie gali turéti
jtakos eksperimentui

e) Mokslininkai gali buti tikri, kad tiriamas organizmas ar sistema elgiasi jprastai

f) Mokslininkai gali jrodyti, kad vienas kintamasis tiesiogiai sukelia kita.



